## BLATT FÜR SORTENWESEN

#### AMTSBLATT DES BUNDESSORTENAMTES

56. Jahrgang, Heft 12

Hannover, den 15. Dezember 2023

Seiten 1 bis 36

#### **INHALT**

#### Bekanntmachungen nach dem Stand vom 01. Dezember 2023

I.	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung  - Applications for Protection and Addition to the National List	3
	de plantes cultivéesde plantes cultivées	
	- Solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción-registro de variedades comerciales	3
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen	6
	- Proposed Variety Denominations -	
	- Dénominations variétales proposées -	
	- Solicitudes de registro de denominación varietal	
III.	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der	
	Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)	7
	- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List	
	- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue de	
	espèces et variétés de plantes cultivées	
	- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción	7
IV.	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	9
	- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List	
	- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées	
	- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -	
٧.	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchte	ers.
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten	
	- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the	
	Agent -	10
	- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalog	ue)
	ou du mandataire	
	- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante	10
VI.		
	- Terminations of Protection and Deletion from the National List	
	- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue	11

	- Fin de la protección y de inscripción	. 11
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG	.12
-	Determinations of market extension in accordance with sect. 36 para. 2 cl. 2 and sect. 52 para. 6 SaatG -	
	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte  Applications for National Listing of an amateur variety	
	Zulassungen als Amateursorte  National Listing as an amateur variety –	
	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte Fehler! Textmarke nidefiniert.  Terminations of National Listing of an amateur variety Fehler! Textmarke nicht definiert.	
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann  Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG	13
	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werder kann  Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG	.15
	anntmachung Nr. 17/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 betreffend 4. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmung für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials	en
Bek	anntmachung Nr. 18/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 über d in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten	
Bek	anntmachung Nr. 19/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 betreffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 10/23 über die Besetzung de Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse	
Hinv	veis auf Vorlagetermine	.18
Beri	chtigungen - Corrections	.19
Übe	rsicht über die wichtigsten geltenden BSA-Regelungen	.20
Sac	hverzeichnis	.26
<b>Z</b> .1	Abkürzungsverzeichnis	.31
<b>Z.2</b>	Auflagennummernverzeichnis	.32
<b>Z.3</b>	Anschriftenverzeichnis	.33
<b>Z.4</b>	Kapitelübersicht	.35
Z.5	Impressum	.36

## I. Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung

- Applications for Protection and Addition to the National List -
- Demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción-registro de variedades comerciales -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- ¬ (U) = Ursprungszüchter oder Entdecker nach § 24 Abs. 1 SortG (soweit nicht mit dem Antragsteller identisch)
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG/§ 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer	Sortenschutz	Sortenzulassung
				Antragsteller	beantragt am:	beantragt am:

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Zweizeilige Sommergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GS	3500	KWS 22/2100	129	29.11.2023
2	GS	3501	KWS 22/2107	129	29.11.2023
3	GS	3502	RP23007	7352	29.11.2023
4	GS	3503	RP23027	7352	29.11.2023
5	GS	3504	RP23034	7352	29.11.2023

#### Sommerhafer

Avena sativa L.

6	HA	1820	NORD 22/109HA	9056	29.11.2023
7	HA	1821	NORD 22/111HA	9056	29.11.2023
8	HA	1822	NORD 22/217HA	9056	29.11.2023
9	HA	1823	SE 16-19 SH (Elliot)	4011	01.12.2023
10	HA	1824	SEQ 20-3031 SH Enni	4011	01.12.2023
11	HA	1825	BAUB 23.3016	2889	30.11.2023
12	HA	1826	BAUB 23.3018	2889	30.11.2023

#### Sommerweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

4.0	14/0	400=	00 04 400 00	7.5	00 11 0000
l 13	WS	1307	SG-S1408-20	1 /5	20.11.2023

#### Knaulgras

Dactylis glomerata L.

14	KL	153	DLF DGL-19046	283	24.11.2023
15	KL	154	DG1505	61	27.11.2023
16	KL	155	DSVDg154036	39	29.11.2023
17	KL	156	DG1545	185	29.11.2023

#### Wiesenlieschgras

Phleum pratense L.

18	WL	313	DSVPHP 080819	39	29.11.2023
19	WL	321	22PHL 248	7663	29.11.2023
20	WL	322	DSVPhp130338	39	29.11.2023

#### Wiesenrispe

Poa pratensis L.

21	WRP	550	PP 1005	39	01.12.2023
22	WRP	599	PP1225	39	01.12.2023
23	WRP	617	PPF23647	39	29.11.2023
24	WRP	618	PPF23648	39	29.11.2023

	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Sortenschutz beantragt am:	Sortenzulassung beantragt am:
Rohrsc Festuca		acea Schre	ber			
OF.	RSC	120	2454 51 65	7662		24 44 2022
25 26	RSC	138 139	21FA ELST 24FA 102	7663 7663		24.11.2023 24.11.2023
27	RSC	140	24FA 104	7663		24.11.2023
28	RSC	141	DLF FAF-18128	283		24.11.2023
29	RSC	142	FA1525	61		27.11.2023
Rotsch Festuca	_	. sensu lato				
30	ROT	925	FRR22334	39		29.11.2023
Wiesen Festuca						
31	WSC	280	DSVFp 9111032	39, 10544 (U)	06.12.2022	29.11.2023
32	WSC	282	DSVFP 9111032 DSVFP 9111099	39, 10544 (0)	00.12.2022	29.11.2023
33	WSC	285	24FP 171	7663		29.11.2023
Deutscl	nes Wei	delgras	1	1.000		
Lolium p	perenne	L.				
34	WD	2575	24LPD 108	7663		28.11.2023
35	WD	2576	24LPT 222	7663		29.11.2023
36	WD	2577	DSVLp 120304	39		29.11.2023
37	WD	2578	DSVLp120711	39		29.11.2023
38	WD	2579	DSVLp150043	39		29.11.2023
39 40	WD WD	2580 2581	DSVLp150529 24LPT 223	39 7663		29.11.2023 30.11.2023
41 42	WV	764 765	LM 259-6/21 24LMT 503	185 7663		03.11.2023 30.11.2023
Weißkle Trifoliun		. L.				
43	WKL	118	DSVTr 9090013	39		01.12.2023
Blaue L Medicag	uzerne go sativa	) L.				
Medicag 44	go sativa LUZ	227	DLF1913	283		20.11.2023
Medicag 44 45	go sativa LUZ LUZ	227 228	15MS 254	7663		24.11.2023
Medicag 44 45 46	go sativa LUZ LUZ LUZ	227 228 229	15MS 254 L5574	7663 8347		24.11.2023 30.11.2023
44 45 46 47 <b>Ackerb</b> e	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ	227 228 229 230	15MS 254	7663		24.11.2023
Medicag 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fak	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ bhne	227 228 229 230	15MS 254 L5574 SW LU2195	7663 8347 9683		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fall 48 Futterei	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ BOHNE BA BA TSE	227 228 229 230	15MS 254 L5574	7663 8347		24.11.2023 30.11.2023
Medicag 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fal 48 Futterer	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ BOHNE BA BA TSE ativum L	227 228 229 230 artim) 467	15MS 254 L5574 SW LU2195	7663 8347 9683		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023
Medicag 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fal 48 Futterer Pisum s 49	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ BOHNE BA BA TSE eativum L	227 228 229 230 artim) 467 (partim)	15MS 254 L5574 SW LU2195	7663 8347 9683		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023
Medicag 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fal 48 Futterer Pisum s 49 50	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ BA BA Tbse eativum L	227 228 229 230 artim) 467 (partim) 1092 1093	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140	7663 8347 9683 1447		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 20.11.2023 29.11.2023
Medicag 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fal 48 Futterel Pisum s 49 50 51	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ BOHNE BA BA TSE eativum L	227 228 229 230 artim) 467 (partim) 1092 1093 1094	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088	7663 8347 9683 147 75 39 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 20.11.2023 29.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47  Ackerbe Vicia fall 48  Futterer Pisum s 49 50 51 52	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ Sohne ba L. (pa BA rbse eativum L	227 228 229 230 artim) 467 (partim) 1092 1093	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140	7663 8347 9683 1447		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 20.11.2023 29.11.2023
Medicage 44 45 46 47 Ackerbo Vicia fall 48 Futterer Pisum s 49 50 51 52 53 Blaue L	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ Cohne Da L. (pa BA rbse cativum L EF EF EF EF EF EF EF Lupine, \$	227 228 229 230 <i>artim</i> ) 467 (partim) 1092 1093 1094 1095 1096	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088 KM 18BG074	7663 8347 9683 147 75 39 1716 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 20.11.2023 29.11.2023 30.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47  Ackerbe Vicia fall 48  Futterer Fisum s 49 50 51 52 53  Blaue L Lupinus	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ CONNE CON L. (particular library L EF EF EF EF EF Angustii	227 228 229 230 27tim) 467 (partim) 1092 1093 1094 1095 1096 Schmalblätt	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088 KM 18BG074 KM 18BS001	7663 8347 9683 147 75 39 1716 1716 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 29.11.2023 29.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fall 48 Futterer Fisum s 49 50 51 52 53 Blaue L Lupinus 54 Ölrettic	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ CONNE DO L. (pa BA  The Se Cativum L  EF EF EF EF EF EF LUB LUB	227 228 229 230  artim) 467  (partim) 1092 1093 1094 1095 1096  Schmalblätt folius L. 273	15MS 254 L5574 SW LU2195  RLS227126  SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088 KM 18BG074 KM 18BS001  trige Lupine  Bo 201259/23	7663 8347 9683 147 75 39 1716 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 20.11.2023 29.11.2023 30.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fall 48 Futterer 50 51 52 53 Blaue L Lupinus 54 Ölrettic	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ CONNE DO L. (pa BA  The Se Cativum L  EF EF EF EF EF EF LUB LUB	227 228 229 230  artim) 467  (partim) 1092 1093 1094 1095 1096  Schmalblätt folius L. 273	15MS 254 L5574 SW LU2195 RLS227126 SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088 KM 18BG074 KM 18BS001	7663 8347 9683 147 75 39 1716 1716 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 29.11.2023 29.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 30.11.2023
Medicage 44 45 46 47 Ackerbe Vicia fall 48 Futterer Fisum s 49 50 51 52 53 Blaue L Lupinus 54 Ölrettic	LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ LUZ CONNE DO L. (pa BA  The Se Cativum L  EF EF EF EF EF EF LUB LUB	227 228 229 230  artim) 467  (partim) 1092 1093 1094 1095 1096  Schmalblätt folius L. 273	15MS 254 L5574 SW LU2195  RLS227126  SG-L9647 DSVPs176140 KM 18AK088 KM 18BG074 KM 18BS001  trige Lupine  Bo 201259/23	7663 8347 9683 147 75 39 1716 1716 1716		24.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 22.11.2023 29.11.2023 29.11.2023 30.11.2023 30.11.2023 30.11.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Sortenschutz beantragt am:	Sortenzulassung beantragt am:
57	OR	479	LSO 20547	9777		13.11.2023

#### Weißer Senf

Sinapis alba L.

58	SF	476	ILVO23SaV239	283	14	.11.2023
59	SF	477	LSO 20145	9777	13	
60	SF	478	LSO 23108	9777	13	.11.2023

#### Kartoffel

Solanum tuberosum L.

61	K	4645	17-010-6	2352	08.11.2023
62	K	4646	17-014-6	2352	08.11.2023
63	K	4647	17-109-17	2352	08.11.2023
64	K	4650	BS 8056-1	2391	13.11.2023
65	K	4651	BS 16130-2	2391	13.11.2023
66	K	4652	23 101-17	3052	13.11.2023
67	K	4653	24 101-17	3052	13.11.2023
68	K	4654	124 102-17	3052	13.11.2023
69	K	4655	E 17/199/342	7485	14.11.2023
70	K	4656	E 17/490/678	7485	14.11.2023
71	K	4657	B 17/747/723	7485	14.11.2023
72	K	4658	B 17/776/729	7485	14.11.2023

#### Gemüsearten

## Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

73	EGM	995	CS-503AF	11002	03.11.2023
74	EGM	996	CS-504AF	11002	03.11.2023
75	EGM	997	CS-533F	11002	03.11.2023
76	EGM	998	CS-536F	11002	03.11.2023
77	EGM	999	CS-537F	11002	03.11.2023
78	EGM	1000	CS-546DF	11002	03.11.2023

#### Kopfsalat (Buttersalat)

Lactuca sativa L.

79	SAK	783	KS-SAF-UB-X55h	4676	29 11 2023

#### Zierpflanzenarten

#### Erica gracilis

Erica gracilis J.C. Wendl.

80	ERG	220	Lena	10446	22.11.2023	
81	ERG	221	Anne	10446	22.11.2023	
82	ERG	222	Csilla	10447	22.11.2023	
83	ERG	223	Elza	10447	22.11.2023	
84	FRG	224	Mati	10447	22.11.2023	

#### Freilandrose

Rosa L.

85	ROS	5384	Allrounder	10997, 11005 (U)	10.11.2023	
86	ROS	5385	Rosa Arburg	10997, 11005 (U)	10.11.2023	

#### II.1 Angaben von Sortenbezeichnungen

- Proposed Variety Denominations -
- Dénominations variétales proposées -
- Solicitudes de registro de denominación varietal -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Angegebene Sortenbezeichnung
----------	--------------	------------------------	------------------------------------	------------------------------

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Zweizeilige Sommergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GS	3401	AC 18/539/36	8905	Excalibur
2	GS	3343	IGS 20.043.06	2889	Bounty

#### Mehrzeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

3	GW	4333	AC 16/365/29	8905	RGT Alessia
4	GW	4418	Br 13069p2	8887	Kyra
5	GW	4468	SJ 6-197566	6918	Dexter

#### Winterroggen

Secale cereale L.

6	RW	1983 (f)	PRW99108	871	SU Doctor

#### Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

7	WW	6587 (s)	APBH.1018-118	12	SU Hybingo
---	----	----------	---------------	----	------------

#### Kanariengras o)

Phalaris canariensis L.

8	KAN	1	LSO 20931	9777	Freebird
---	-----	---	-----------	------	----------

#### **Welsches Weidelgras**

Lolium multiflorum Lam.

9	WV	731	LM 195-8/18	185	Morpheus

#### **Sommerraps**

Brassica napus L. (partim)

10	RAS	1406 (s)	SRH6190016	105	KWS Jerenios
----	-----	----------	------------	-----	--------------

#### Winterraps

Brassica napus L. (partim)

11	RAW	7121 (h)	LDC21113	3501	LID Invicto
12	RAW	7425 (h)	RAP22329W	147	Madison

#### **Ertragsrebe**

Vitis vinifera L.

13	RBE	1155	Sauvignac	3678	Sauvignac

Gemüsearten  Aubergine, Eierfrucht Solanum melongena L.  14 AUB 50 Little Green								
Solanum melongena L.								
14 AUB 50 Little Green								
	7480	Little Green Queen						
Tomate         Solanum lycopersicum L.           15         TOT         467         CUL 786-x         8847         Zebrago								

## III. Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)

- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List -
- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
----------	-----	----------	------------------------	------------------------------------	--	---

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Sommerhafer

Avena sativa L.

1	HA	1807	RV21061	7352	30.11.2023
2	HA	1808	SW 181108	9823	01.12.2023
3	HA	1809	SG-K20610	75	09.11.2023
4	HA	1810	SG-K20874	75	09.11.2023

#### Winterroggen

Secale cereale L.

5	RW	1950	Lo1090-P	129	15.11.2023
6	RW	1977	Lo1114-PxLo1116-N	129	15.11.2023
7	RW	2042 (h)	Lo1128-P x Lo1122-N	129	15.11.2023

#### Rotschwingel

Festuca rubra L. sensu lato

8 ROT 866 ST-04-2012 185 01.12.2023
-------------------------------------

#### Wiesenschwingel

Festuca pratensis Huds.

9 WSC 270 FP1255	61		20.11.2023
------------------	----	--	------------

#### **Welsches Weidelgras**

Lolium multiflorum Lam.

10	WV	716	LM 174-29/17	185	01.12.2023
11	WV	718	ILVO206570	61	17.11.2023
12	WV	721	RGIS 887	7352	27.11.2023
13	WV	724	VST11.07	7352	21.11.2023
14	WV	726	LMG LMT-19046	1323	22.11.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:			
Ackerbo Vicia fab		rtim)							
15	BA	436	PHP 20-41	871		30.11.2023			
Futterer Pisum s		(partim)							
16	EF	1034	PHP EF2020-6	871		30.11.2023			
17	EF	1045	KM 15AC082	1716		28.11.2023			
Winterra Brassica		L. (partim)							
18	RAW	6810 (h)	H9206005	105		28.11.2023			
19	RAW	6812 (h)	H9206007	105		28.11.2023			
20	RAW	6828 (h)	NPZ20266W11	147		23.11.2023			
21	RAW	6842 (h)	NPZ20281W11	147		22.11.2023			
Solanun 22 23	tubero K K	4589 4590	BS 8003-1 BS 16131-5Bpa	2391 2391		13.11.2023 13.11.2023			
Gemüsearten Fenchel (Knollenfenchel) Foeniculum vulgare Mill.									
24	FEK	54	KS-FEK-WSI-CR	4676		09.11.2023			
Porree Allium p				,	'	,			
25	PO	213	KS-PO-PLW-AV2	4676		24.11.2023			
Eissalat Lactuca	-								
26	SAK	780	KS-SAK-VB-11811	4676		09.11.2023			
Schnitt- Lactuca		lücksalat		·					
27	SAS	224	KS-SAS-VB-2081	4676		09.11.2023			

#### IV. Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List -
- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG =
  - Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG bzw. für Rebsorten ohne die Voraussetzung der Feststellung der physiologischen Merkmale nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG in Verbindung mit § 30 Abs. 4 SaatG zugelassen
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"
- ¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagennummernverzeichnis"

Lfd.	Art	Kenn-	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Schutzerteilung	Zulassung	Auflagen-
Nr.		Nr.		Sortenschutzinhaber/Züchter	am:	am:	Nr. / § 30

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Rotschwingel

Festuca rubra L. sensu lato

1	ROT	884 (h)	Jakati	283	22.11.2023	1
2	ROT	887 (h)	Sakao	283	22.11.2023	1

#### Raublättriger Schafschwingel

Festuca trachyphylla (Hack.) Krajina

3	SCH	110	Aiku	283	22.11.2023	1

#### **Deutsches Weidelgras**

Lolium perenne L.

4	WD	2354 (2x)	Glacier Bay	61	22.11.2023	1
5	WD	2376 (2x)	Coldplay	7352	22.11.2023	1
6	WD	2379 (2x)	Turftime	39	22.11.2023	1
7	WD	2424 (2x)	Turfrock	39	22.11.2023	1

#### Rotklee

Trifolium pratense L.

8	RKL	362 (2x)	Girella	2661	22.11.2023	
a	RKI	398 (2x)	Thor	61	22 11 2023	

#### Zierpflanzenarten

#### Halbpeltate

Pelargonium peltatum x Pelargonium zonale

		-			00.44.0000	
10	DEI	2990	TOSTD 0493	9643		i
1 10	1 FLL	1 2330	1 10310 0433	1 3043	30.11.2023	i

#### Zonalpelargonie

Pelargonium zonale (L.) L'Hér.

11	PEL	2987	TOSTC 0295	9643	30.11.2023	
12	PEL	2988	TOSTC 0600	9643	30.11.2023	
13	PEL	2991	TOSTD 0766	9643	30.11.2023	
14	PEL	2992	TOSTE 0022	9643	30.11.2023	
15	PEL	2993	TOSTE 4094	9643	30.11.2023	

## V. Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten

- Changes in the Person of the Applicant, Holder of Protection, Maintainer (National List) or of the Agent -
- Modifications dans la personne du demandeur, du titulaire de la protection, de l'obtenteur (Catalogue) ou du mandataire -
- Cambios de solicitante, de titularidad, de obtentor o de representante -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ (B) = Bevollmächtigter
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Bisherige	Neue	Änderung
			bzw. Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Anschriftennummer	wirksam ab:
				Antragsteller /	Antragsteller /	
				Sortenschutzinhaber /	Sortenschutzinhaber /	
				Züchter/	Züchter	
				Bevollmächtigter/	Bevollmächtigter/	
				Verfahrensvertreter	Verfahrensvertreter	

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Mais

Zea mays L.

1	М	10450 (s)	Subito	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023
2	М	14192 (s)	DS 1439 B	8816, 9567 (V)	8816, 10975 (V)	01.11.2023
3	М	15318 (s)	DS 1710 C	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023
4	М	15679 (t)	DS 1891 B	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023
5	М	15687 (s)	DS 1901 C	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023
6	М	15983 (s)	DS 1922 B	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023

#### Sommerraps

Brassica napus L. (partim)

7	RAS	1213 (h)	NXH 9610 CL	8703, 9567 (B)	8703, 10975 (B)	01.11.2023

#### Gemüsearten

#### Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

8	EGM	844	Madison	10234	11002	24.10.2023
9	EGM	846	Logan	10234	11002	24.10.2023
10	EGM	883	Simcoe	10234	11002	24.10.2023
11	EGM	888	Lochsa	10234	11002	24.10.2023
12	EGM	894	Ambler	10234	11002	24.10.2023
13	EGM	899	Waitaki	10234	11002	24.10.2023
14	EGM	905	Griffin	10234	11002	24.10.2023
15	EGM	906	Cameron	10234	11002	24.10.2023
16	EGM	925	Valbona	10234	11002	24.10.2023
17	EGM	936	CS-498AF	10234	11002	24.10.2023
18	EGM	937	CS-500F	10234	11002	24.10.2023
19	EGM	938	CS-464AF	10234	11002	24.10.2023
20	EGM	961	CS-492AF	10234	11002	24.10.2023
21	EGM	962	CS-508AF	10234	11002	24.10.2023
22	EGM	963	CS-513F	10234	11002	24.10.2023
23	EGM	964	CS-514F	10234	11002	24.10.2023
24	EGM	965	CS-515AF	10234	11002	24.10.2023
25	EGM	966	CS-522AF	10234	11002	24.10.2023
26	EGM	971	CS-547F	10234	11002	24.10.2023

#### VI. Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Terminations of Protection and Deletion from the National List -
- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue -
- Fin de la protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/	Ende des Sortenschutzes am:	Ende der Sortenzulassung am:
				Züchter		

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Zweizeilige Wintergerste

Hordeum vulgare L. sensu lato

1	GW	4111	LG Calvin	1323	20.11.2023

#### Mais

Zea mays L.

2	M	13468 (s)	P 8372	3914	07.11.2023
3	M	13486 (s)	P 7883	1357	07.11.2023
4	M	14382 (s)	P 8704	8035	07.11.2023

#### Winterroggen

Secale cereale L.

5	RW	1740 (f)	LSR 152	129	15.11.2023
6	RW	1766 (i)	LO 1093 N	129	15.11.2023
7	RW	1853 (i)	LO 1071 P	129	15.11.2023

#### Rotschwingel

Festuca rubra L. sensu lato

8 ROT 548 Secco 185 30.11.2023
--------------------------------

#### **Welsches Weidelgras**

Lolium multiflorum Lam.

9 WV 532 Baukis 185 30.11.2023	
--------------------------------	--

#### Blaue Lupine, Schmalblättrige Lupine

Lupinus angustifolius L.

10	30.11.2023

#### Winterraps

Brassica napus L. (partim)

11	RAW	2949 (f)	SLM 137103	147	24.02.2011	23.11.2023
12	RAW	4223 (h)	Atora	147		01.12.2023

#### Kartoffel

Solanum tuberosum L.

13	K	3172	Exempla	55	30.11.2023
14	K	4462	Rubra	2391	13.11.2023

#### **Zierpflanzenarten**

#### Erica gracilis

Erica gracilis J.C. Wendl.

15	ERG	122	Marie	10447	01.12.2023	
16	ERG	125	Wilhelmine	10447	01.12.2023	

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/	Ende des Sortenschutzes am:	Ende der Sortenzulassung am:
				Züchter		

#### Arznei- und Gewürzpflanzen

#### Achillea (Arznei-Schafgarbe) o)

Achillea L.

17	ACI	8	Achimedica	3281	13.11.2023	

## B.1 Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG

- Determinations of market extension in accordance with sect. 36 para. 2 cl. 2 and sect. 52 para. 6 SaatG -

Lfd. Nr.	Art	Kenn- Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer (Sortenschutzinhaber.	Auslauffrist für die Anerkennung von	Auslauffrist für das Inverkehrbringen von
				sonst keine Angabe)	Saatgut bis:	Saatgut bis:

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Runkelrübe

Beta vulgaris L. var. crassa Mansf.

1	RU	11	Eckdorot	30.06.2024	30.06.2024

### D.1 Anträge auf Zulassung einer Amateursorte

- Applications for National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfo	d. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Zulassung beantragt am:
G	emüsear	ten				

## Fenchel (Knollenfenchel)

44.0000
11.2023
11

## D.3 Zulassungen als Amateursorte

National Listing as an amateur variety –

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- (V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr. Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Züchter	Zulassung am:
--------------	----------	-------------------	---------------------------	---------------

#### Gemüsearten

#### Calat ....al Calatianimica

	sativus L.	rke			
1	GU	529	Bono	7480	20.11.2023
<b>Tomate</b> Solanum	lycopersic	um L.			
2	TOT	457	LUTO 19-5-12/1	10768	20.11.2023
3	TOT	458	LUTO 19-28-1/1	10768	20.11.2023
4	TOT	459	LUTO 19-58-1/1	10768	20.11.2023
5	TOT	462	LUTO 19-58-6/2	10768	20.11.2023

#### D.4 Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte

- Terminations of National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Ende der
				Züchter	Zulassung am:

#### **Gemüsearten**

#### Salat- und Schälgurke

Cucumis sativus L.

1	GU	523	Tanjana	8147	30.11.2023

### G.1 Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann

- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr. Art Kenn-Nr. Sortenbezeichnung Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
---	--

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Mais

Zea mays L.

1	М	18138	Azumaya	8347	16.11.2023
2	М	16779	CS Adjani	8347	16.11.2023
3	М	18143	Codeos	8347	16.11.2023
4	М	17676	Determino	105	10.11.2023
5	М	18106	ES Calderon	8347	13.11.2023
6	М	18147	ES Constellation	8347	16.11.2023
7	М	18148	ES Gallery	8347	16.11.2023
8	М	18104	ES Mylady	8347	13.11.2023
9	М	18149	ES Runway	8347	16.11.2023
10	М	16344	ES Submarine	8347	13.11.2023
11	М	18118	Felixio	105	10.11.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:
12	М	18151	Fondari	8347	16.11.2023
13	M	18132	Gedeo	105	10.11.2023
14	М	17139	KWS Arturello	105	22.11.2023
15	M	18129	KWS Catalino	105	10.11.2023
16	M	18111	KWS Forturio	105	10.11.2023
17	М	18117	KWS Kimberlo	105	10.11.2023
18	M	18122	KWS Leandro	105	10.11.2023
19	M	18127	KWS Pepko	105	10.11.2023
20	M	18163	KWS Seducto	105	16.11.2023
21	M	18162	KWS Voltario	105	16.11.2023
22	М	18124	Kyliamo	105	10.11.2023
23	М	17662	LID1015C	8347	13.11.2023
24	М	18157	LID1620C	8347	16.11.2023
25	М	17663	LID2020C	8347	13.11.2023
26	М	17153	LID2888C	8347	13.11.2023
27	M	18159	LID3130C	8347	16.11.2023
28	М	17064	LID3620C	8347	13.11.2023
29	М	18100	LID4040C	8347	13.11.2023
30	М	18119	Lesno	105	10.11.2023
31	М	18125	Montesco	105	10.11.2023
32	М	18131	Nobello	105	10.11.2023
33	М	18113	Olivario	105	10.11.2023
34	M	18029	Omorphio	105	10.11.2023
35	М	18055	P9967	6831	02.11.2023
36	М	10517	Seiddi	8347	16.11.2023
37	М	18156	Sundi CS	8347	16.11.2023
38	М	18115	Telemo	105	10.11.2023
39	M	18030	Victorello	105	10.11.2023

#### Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

40	WW	7396	Ernestus	10494	28.11.2023
41	WW	6231	Klima	8887	27.11.2023

### **Deutsches Weidelgras**

Lolium perenne L.

42	WD	2465	Gusto	39	28.11.2023

### Ackerbohne

Vicia faba L. (partim)

43	BA	464	Halvar	871	16.11.2023
44	BA	465	Vishnu	871	16.11.2023
45	BA	466	Vision	871	16 11 2023

#### Hanf, außer für Zierzwecke

Cannabis sativa L.

46	HF	36	Finola2	11009	17.11.2023

#### Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann

- Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG -

Mit dem Genehmigungsbescheid wurden folgende Auflagen gem. Bekanntmachung Nr. 05/05 des Bundessortenamtes erteilt:

- Über das Saatgut sind Aufzeichnungen zu machen über die Angaben nach § 1 Abs. Nrn. 1 bis 5 der SaatAufzV (s. Nr. 2.6.1 der o.a. Bekanntmachung), die Art und die Bezeichnung der Sorte.
- Bei Sorten von Gemüsearten ist von jeder Saatgutpartie eine Probe zu ziehen und diese zum Zweck der Nachkontrolle zwei 2 Jahre aufzubewahren.
- 3 Das Saatgut ist zusätzlich gemäß dem Bescheid über das Inverkehrbringen nach § 14 GenTG zu kennzeichnen. Hinsichtlich der Verwendung des Ernteguts sind die Regelungen der Verordnung (EG) Nr. 1829/2003 über genetisch veränderte Lebensmittel und Futtermittel zu beachten.
- Hinsichtlich Kennzeichnung und Rückverfolgbarkeit ist die Verordnung (1830/2003/EG) über die Rückverfolgbarkeit und 4 Kennzeichnung von genetisch veränderten Organismen und über die Rückverfolgbarkeit von aus genetisch veränderten Organismen hergestellten Lebensmitteln und Futtermitteln zu beachten.

Die o.g. zutreffenden Auflagennummern sind ausschließlich für dieses Kapitel aus der Spalte "Auflagen-Nr." zu ersehen.

Lfd. Nr.	Art	Genehmigungs-Nr.	Vorläufige Sortenbezeichnung	Gültig bis:	Auflagen-Nr.
Landwirts	chaftliche	Arten			
Kartoffel	<u> </u>	Arton			
Solanum tu	ıberosum L				
1	K	K4548/24-83	Angelina	30.06.2024	1

#### Gemüsearten

#### Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

	"	,			
2	EGM	EGM936/24-69	CS-498AF	30.06.2024	1, 2
3	EGM	EGM937/24-74	CS-500F	30.06.2024	1, 2
4	EGM	EGM938/24-75	CS-464AF	30.06.2024	1, 2
5	EGM	EGM961/24-67	CS-492AF	30.06.2024	1, 2
6	EGM	EGM962/24-76	CS-508AF	30.06.2024	1, 2
7	EGM	EGM963/24-70	CS-513F	30.06.2024	1, 2
8	EGM	EGM964/24-73	CS-514F	30.06.2024	1, 2
9	EGM	EGM965/24-72	CS-515AF	30.06.2024	1, 2
10	EGM	EGM966/24-71	CS-522AF	30.06.2024	1, 2
11	EGM	EGM971/24-68	CS-547F	30.06.2024	1, 2
12	EGM	EGM995/24-77	CS-503AF	30.06.2024	1, 2
13	EGM	EGM996/24-78	CS-504AF	30.06.2024	1, 2
14	EGM	EGM997/24-79	CS-533F	30.06.2024	1, 2
15	EGM	EGM998/24-80	CS-536F	30.06.2024	1, 2
16	EGM	EGM999/24-81	CS-537F	30.06.2024	1, 2
17	EGM	EGM1000/24-82	CS-546DF	30.06.2024	1, 2

# Bekanntmachung Nr. 17/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 betreffend 4. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials

Bezug: Bekanntmachungen Nr. 12/22 (Bl.f.S. 2022, Heft 7, Seite 11), Nr. 05/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 2, Seite 20), Nr. 11/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 7, Seite 12) und Nr. 15/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 10, Seite 12)

Die Bekanntmachung Nr. 12/22 wird wie folgt geändert:

#### Anlage A, Teil I zur Bekanntmachung Nr. 17/23 - Landwirtschaftliche Pflanzenarten -

#### 4. Rüben 7)

Vorlageform:

Vorlagestelle: Hannover

Bei Zuckerrübe gelten folgende weitere Bestimmungen:

Vorlagemenge: Die Menge bei Hybridsorten und Sonstigen Sorten ist berechnet für eine TKM von 10 g.

Die Menge bei Erbkomponenten ist berechnet für eine TKM von 20 g.

Abweichungen in der TKM sind in der Vorlagemenge entsprechend zu berücksichtigen. Bei Hybridsorten ist kalibriertes, unpilliertes Monogerm- bzw. Präzisionssaatgut mit einer

Kalibrierung von 3,00 - 4,75 mm vorzulegen.

Bei Erbkomponenten ist kalibriertes, unpilliertes Saatgut mit einer Kalibrierung von 3,50 -

4,75 mm vorzulegen.

Pflanzenart	Antrags- termin	Vorlage- termin	Menge nur für Registerprüfung in kg	Menge für Register- und Wertprüfung in kg	Menge für Standardmuster in kg	Keimfähigkeit in % der reinen Körner
Zuckerrübe						
Hybridsorten	15.12.	10.01.	4,0	4,0	3)	80
zusätzlich für Prüfung auf Nematodentoleranz			-	1,0	-	80
zusätzlich für Prüfung auf Rhizoctoniaresistenz			-	1,0	-	80
Erbkomponenten	15.12.	10.01.	1,0	-	3)	80
Sonstige Sorten 9)	01.02.	10.02.	0,5	-	3)	80

Bereits in Spalte "Vorlagemenge nur für Registerprüfung in kg" enthalten.

## Bekanntmachung Nr. 18/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten

Gemäß § 55 Abs. 1 SaatG wird auf die im Amtsblatt der Europäischen Union veröffentlichte Ergänzungen des Gemeinsamen Sortenkatalogs für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten hingewiesen:

- Ergänzung A 2023/6, 66. Jahrgang, Nr. C/2023/574 vom 08. November 2023
- Ergänzung H 2023/6, 66. Jahrgang, Nr. C/2023/579 vom 08. November 2023
- Ergänzung A 2023/7, 66. Jahrgang, Nr. C/2023/1181 vom 01. Dezember 2023
- Ergänzung H 2023/7, 66. Jahrgang, Nr. C/2023/1191 vom 01. Dezember 2023

Die o.a. Kataloge sind als Online-Ausgaben verfügbar unter www.eurlex.europa.eu

<sup>&</sup>lt;sup>7)</sup> Einmalige Vorlage für den gesamten Prüfungszeitraum.

Nur bei Sorten, für die ausschließlich die Zulassung ohne Voraussetzung des landeskulturellen Wertes gemäß § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG oder zum Anbau außerhalb der Vertragsstaaten (§ 30 Abs. 2 Nr. 5 SaatG) beantragt wurde. Einmalige Saatgutvorlage.

## Bekanntmachung Nr. 19/23 des Bundessortenamtes vom 1. Dezember 2023 betreffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 10/23 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse

Bezug: Bekanntmachungen Nr. 10/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 6, Seite 10) und Nr. 12/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 7, Seite 12)

Die Bekanntmachung Nr. 10/23 wird wie folgt geändert:

#### Widerspruchsausschüsse - nach § 40 SaatG und § 20 SortG

Wider- spruchs- aussch.	für	Vorsitzender / Beisitzer(in) / ehrenamtliche(r) Beisitzer(in)	Stellvertretung
1	Sortenzulassungs- sachen für Getreide (außer Mais), Ackerbohne, Sojabohne, Lein sowie für Sorten von Futtererbse, Raps, Rübsen und Sonnenblume, die ausschließlich auf Körnernutzung geprüft wurden	Elmar Pfülb N. N. Prof. Dr. Thomas Miedaner Dr. Volker Michel Dr. Lorenz Hartl Christian Guddat Arnd-Kristian Lauenstein	Dr. Beate Rücker Carsten Seidel Prof. Dr. Bernhard Carl Schäfer Gabriele Käufler Dr. Jan Oehlschläger Martin Sacher Martin Möllering
4	Sortenzulassungs- sachen für Futter-, Öl- und Faserpflanzen, soweit nicht dem Widerspruchsaus- schuss 1 zugewiesen, Mais, Sorghumhirse	Elmar Pfülb N. N. Prof. Dr. Jörg Michael Greef Dr. Stephan Hartmann Dr. Volker Michel Dr. Jan Oehlschläger Norbert Erhardt	Dr. Beate Rücker Carsten Seidel N.N. Dr. Barbara Eder Dr. Jonas Weber Gabriele Käufler Hubert Kivelitz

#### **Hinweis auf Vorlagetermine**

In der Bekanntmachung Nr. 12/22 des Bundessortenamtes über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials ("Bl.f.S", 2022, Heft 7, Seite 11) und geändert durch die Bekanntmachungen Nr. 05/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 2, Seite 20), Nr. 11/23 des Bundessortenamtes (Bl.f.S., 2023, Heft 7, Seite 12), Nr. 15/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 10, Seite 12) und 17/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 12, Seite 15) sind die Vorlagetermine für das Vermehrungsmaterial bestimmt. Auf die nächsten Vorlagetermine wird hiermit noch einmal hingewiesen. Eine gesonderte Anmahnung nicht vorgelegten Vermehrungsmaterials im Einzelfall erfolgt nicht. Bei der Vorlage sind die Proben mit der BSA-Kenn-Nr. zu versehen.

Vorlagetermin	Art
10. Januar 2024	Zuckerrübe
	Sommerroggen
	Sommertriticale
	Sommerweichweizen - Frühjahrsaussaat - Ökologischer Landbau
	Sommerspelz, Sommerdinkel
	Sommerhartweizen
	Sommereinkorn
	Sommeremmer
	Saatwicke
15. Januar 2024	Lein
	Sonnenblume
	Feldsalat - Prüfungsbeginn Frühjahr
	Kohlrabi
	Radieschen - Prüfungsbeginn Frühjahr
	Rettich - Prüfungsbeginn Frühjahr
	Spinat
	Winterendivie
	Winterheckenzwiebel
	Zwiebel - Normalanbau
20. Januar 2024	Sommergerste
	Ackerbohne - Sommeranbau
	Futtererbse - Sommeranbau
	Linse
	Lupine
	Platterbse
1. Februar 2024	Wicklinse
	Zaunwicke
	Futterkohl
	Kohlrübe
	Ölrettich
	Phazelie

Vorlagetermin	Art
	Hanf
	Leindotter
	Mohn - Sommeranbau
	Sommerraps
	Sommerrübsen
	Senf
	Runkelrübe
	Buschbohne
1. Februar 2024	Stangenbohne
	Blumenkohl
	Brokkoli
	Chinakohl
	Kopfkohl
	Riesenkürbis
	Petersilie
	Schnittlauch
	Knollensellerie

Zur Beachtung: Es darf kein in Keimschutzpackungen abgefülltes Saatgut vorgelegt werden.

## Berichtigungen - Corrections -

Zu dem "Blatt für Sortenwesen" 2023, Heft 5, Seite 19, lfd. Nr. 31 erfolgt folgende Berichtigung:

Kenn-Nr. wie folgt ändern:

Bescheid vom:	Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem Bescheid vom:
---------------	----------	-----	----------	-------------------	---------	--

#### **Landwirtschaftliche Arten**

#### Wiesenlieschgras

Phleum pratense L.

31	WL	260 alt	Rhonia	980	26.04.2023
		<b>284</b> neu			

## Übersicht über die wichtigsten geltenden BSA-Regelungen

(Die Zahlen bezeichnen die Seiten im jeweiligen Jahrgang)

Stichwort	Erläuterung
Amateursorte	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 07/12 über die Zulassung von Erhaltungssorten landwirtschaftlicher Pflanzenarten und Erhaltungsund Amateursorten von Gemüsearten, 2012, Heft 3, Seite 77</li> <li>Bekanntmachung Nr. 18/12 über die festgesetzten Höchstmengen von Erhaltungssorten sowie die Nettohöchstgewichte für Packungen mit Saatgut von Amateursorten von Gemüsearten gemäß Verordnung über Erhaltungssorten und ihrer Aufzeichnung vom 21. Juli 2009, zuletzt geändert durch die Verordnung vom 17. Dezember 2010, 2012, Heft 9, Seite 252</li> <li>Bekanntmachung Nr. 08/22 vom 1. Mai 2022 über die Zulassung von Erhaltungssorten- und Amateursorten von Gemüsearten,</li> </ul>
	2022, Heft 5, Seite 27
Anerkennungsfähigkeit von Saatgut	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 04/21 über das Verfahren zur Feststellung der Voraussetzungen nach § 11 Abs. 1 der Verordnung über Verfahren vor dem Bundessortenamt (BSAVfV) für die Anerkennungsfähigkeit von Saatgut der in § 55 Abs. 2 SaatG genannten Sorten, 2021, Heft 5, Seite 105</li> </ul>
Antragsverfahren	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 07/93 über die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung einer Sorte mit Nematodenresistenz, 1993, Heft 3, Seite 128</li> <li>Bekanntmachung Nr. 16/96 über die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung, 1996, Heft 8, Seite 350 und Änderung hierzu: Bekanntmachung Nr. 05/98, 1998, Heft 5, Seite 212</li> <li>Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung von Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmter einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1, Seite 26</li> <li>Bekanntmachung Nr. 12/22 vom 1. Juli 2022 über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, 2022, Heft 7, Seite 11, Änderungen hierzu: Bekanntmachung Nr. 05/23, 2023, Heft 2, Seite 20 Bekanntmachung Nr. 11/23, 2023, Heft 7, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 15/23, 2023, Heft 10, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 17/23, 2023, Heft 12, Seite 16</li> </ul>
Aufhebung	Bekanntmachung Nr. 17/21 des Bundessortenamtes vom 1.     September 2021 über die Aufhebung verschiedener Bekanntmachungen ab 01.10.2021 aufgrund der "Besonderen Gebührenverordnung des Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft für individuell zurechenbare öffentliche Leistungen in dessen Zuständigkeitsbereich (Besondere

Stichwort	Erläuterung
	Gebührenverordnung BMEL-BMELBGebV), 2021, Heft 9, Seite 19
Aussonderung	Bekanntmachung Nr. 06/09 über die Aussonderung von Akten, 2009, Heft 6, Seite 127
Baumarten	Grundsätze des Bundessortenamtes für die Prüfung von Sorten
Donataum a	forstlicher Baumarten, 1978, Heft, 1, Seite 19
Besetzung	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 16/22 vom 1. November 2022 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 11, Seite 10, Änderungen hierzu: Bekanntmachung Nr. 18/22, 2022, Heft 12, Seite 13         Bekanntmachung Nr. 01/23, 2023, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10/23 vom 1. Juni 2023 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 6, Seite 10, Änderungen hierzu: Bekanntmachung Nr. 12/23, 2023, Heft 7, Seite 12         Bekanntmachung Nr. 19/23, 2023, Heft 12, Seite 17</li> </ul>
Elektronische Bekanntgabe	Bekanntmachung Nr. 03/23 vom 1. Januar 2023 über die elektronische Bekanntgabe von Gebührenbescheiden, 2023, Heft 1, Seite 24
Erhaltungssorte	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 17/12 über das Verfahren zur Zuweisung von Saatgutmengen von Erhaltungssorten gemäß Verordnung über Erhaltungssorten und ihrer Aufzeichnung vom 21. Juli 2009, 2012, Heft 9, Seite 250</li> <li>Bekanntmachung Nr. 18/12 über die festgesetzten Höchstmengen von Erhaltungssorten sowie die Nettohöchstgewichte für Packungen mit Saatgut von Amateursorten von Gemüsearten gemäß Verordnung über Erhaltungssorten und ihrer Aufzeichnung vom 21. Juli 2009, zuletzt geändert durch die Verordnung vom 17. Dezember 2010, 2012, Heft 9, Seite 252</li> <li>Bekanntmachung Nr. 08/22 vom 1. Mai 2022 über die Zulassung von Erhaltungssorten- und Amateursorten von Gemüsearten, 2022, Heft 5, Seite 27</li> <li>Bekanntmachung Nr. 04/88 über zusätzliche Hinweise auf die</li> </ul>
	<ul> <li>Erhaltungszüchtung bei bestimmten Gemüsesorten gem. § 33 Abs. 8 der Saatgutverordnung (SaatgutV), 1988, Heft 5, Seite 168</li> <li>Bekanntmachung Nr. 06/21 über die anerkannten amtlichen Stellen zur Nachprüfung von Erhaltungszüchtungen außerhalb des Gebiets des Europäischen Wirtschaftsraumes, 2021, Heft 5, Seite 107</li> </ul>
Gebühren	Bekanntmachung Nr. 15/21 über Gebühren, 2021, Heft 8, Seite 166

von Saatgutmengen von Erhaltungsmischungen gemäß Verordnung über das Inverkerhbringen von Saatgut vor Erhaltungsmischungen vom 6. Dezember 2011, zuletzt geänder durch die Verordnung vom 6. Januar 2014, 2014, Heft 1, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 02/21 über Höchstmengen zum Inverkerhbringen von Vermehrungsmaterial von Obstachen, das zur Erhaltung und nachhaltiger Nutzung pflanzengeneitischer Ressourcen oder für wissenschaftliche, Versuchs-, Züchtungs- oder Ausstellungszwecke bestimmt ist, 2021, Heft 3, Seite 72  Bekanntmachung Nr. 10/21 über das Verfahren zur Genehmigung des Inverkehrbringens von Saatgut zu gewerblichen Zwecken für Sorten, deren Zulassung beantrag wurde, gemäß § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 132  Bekanntmachung Nr. 11/21 über die Höchstmengen für das Inverkehrbringen von Saatgut zu gewerblichen Zwecken für Sorten, deren Zulassung beantrag wurde, gemäß § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 132  Bekanntmachung Nr. 07/23 vom 1. März 2023 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel 2023, Heft 3, Seite 15  Landeskultureller Wert  Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskultureller Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57  Mehrjährige Futterpflanzenarten  Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmte einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 12, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 01/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystem	Stichwort	Erläuterung
Inverkehrbringen von Vermehrungsmaterial von Obstsorten, das zur Erhaltung und nachhaltiger Nutzung pflanzengenetischen Ressourcen oder für wissenschaftliche, Versuchs-, Züchtungs- oder Ausstellungszwecke bestimmt ist, 2021, Heft 3, Seite 72  • Bekanntmachung Nr. 10/21 über das Verfahren zur Genehmigung des Inverkehrbringens von Saatgut zu gewerblichen Zwecken für Sorten, deren Zulassung beantrag wurde, gemäß § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 132  • Bekanntmachung Nr. 11/21 über die Höchstmengen für das Inverkehrbringen von Saatgut nach § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 134  Kleinpackungen  • Bekanntmachung Nr. 07/23 vom 1. März 2023 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel 2023, Heft 3, Seite 15  Landeskultureller Wert  Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskultureller Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57  Mehrjährige Futterpflanzenarten  • Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmte einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung  • Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmte einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 32  • Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  • Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  • Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  • Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49	Genehmigung	Bekanntmachung Nr. 01/14 über das Verfahren zur Zuweisung von Saatgutmengen von Erhaltungsmischungen gemäß Verordnung über das Inverkehrbringen von Saatgut von Erhaltungsmischungen vom 6. Dezember 2011, zuletzt geändert durch die Verordnung vom 6. Januar 2014, 2014, Heft 1, Seite 23
Genehmigung des Inverkehrbringens von Saatgut zu gewerblichen Zwecken für Sorten, deren Zulassung beantrag wurde, gemäß § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 132  Bekanntmachung Nr. 11/21 über die Höchstmengen für das Inverkehrbringen von Saatgut nach § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft 6, Seite 134  Kleinpackungen  Bekanntmachung Nr. 07/23 vom 1. März 2023 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel 2023, Heft 3, Seite 15  Candeskultureller Wert  Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskultureller Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57  Mehrjährige Futterpflanzenarten  Notifizierung  Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung von Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmter einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49		Inverkehrbringen von Vermehrungsmaterial von Obstsorten, das zur Erhaltung und nachhaltiger Nutzung pflanzengenetischer Ressourcen oder für wissenschaftliche, Versuchs-, Züchtungs-
Inverkehrbringen von Saatgut nach § 3 Abs. 2 SaatĞ, 2021, Hef 6, Seite 134  Kleinpackungen  Bekanntmachung Nr. 07/23 vom 1. März 2023 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel 2023, Heft 3, Seite 15  Landeskultureller Wert  Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskultureller Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57  Mehrjährige Futterpflanzenarten  Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmte einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung  Bekanntmachung Nr. 22/21 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  OECD-Saatgutsystem		Genehmigung des Inverkehrbringens von Saatgut zu gewerblichen Zwecken für Sorten, deren Zulassung beantragt
Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel 2023, Heft 3, Seite 15  Landeskultureller Wert Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskultureller Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57  Mehrjährige Futterpflanzenarten Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmtei einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung • Bekanntmachung Nr. 22/21 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  • Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  • Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  • Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  • Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49		Inverkehrbringen von Saatgut nach § 3 Abs. 2 SaatG, 2021, Heft
Mehrjährige Futterpflanzenarten  Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung vor Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmter einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung  Bekanntmachung Nr. 22/21 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49	Kleinpackungen	Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel,
Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmter einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1 Seite 26  Notifizierung  Bekanntmachung Nr. 22/21 vom 1. Dezember 2021 über die Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49	Landeskultureller Wert	Grundsätze des BSA für die Beurteilung des landeskulturellen Wertes, 1975, Heft 3, Seite 57
Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2021, Heft 12, Seite 18  Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23  Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32  Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49	Mehrjährige Futterpflanzenarten	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 02/19 über das Verfahren zur Prüfung von Anträgen auf Sortenzulassung von Sorten bestimmter einjähriger und mehrjähriger Futterpflanzenarten, 2019, Heft 1, Seite 26</li> </ul>
<ul> <li>bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 09/22 vom 1. Mai 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32</li> <li>Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16</li> <li>OECD-Saatgutsystem</li> <li>Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49</li> </ul>	Notifizierung	Notifizierung von ökologischem/biologischem heterogenem
<ul> <li>bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 5, Seite 32</li> <li>Bekanntmachung Nr. 11/22 vom 1. Juni 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16</li> <li>OECD-Saatgutsystem</li> <li>Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD-Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49</li> </ul>		Bekanntmachung Nr. 03/22 vom 1. Februar 2022 über die bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 2, Seite 23
bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem heterogenem Material, 2022, Heft 6, Seite 16  OECD-Saatgutsystem  • Bekanntmachung Nr. 04/15 über die Arten, die dem OECD- Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49		bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem
Saatgutsystemen unterliegen, 2015, Heft 2, Seite 49		bestätigten Notifizierungen von ökologischem/biologischem
Builting and A Juli 2022 iibas	OECD-Saatgutsystem	
Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, 2022, Heft 7, Seite 11 Änderungen hierzu:	Prüfungsanbau	
Bekanntmachung Nr. 05/23, 2023, Heft 2, Seite 20 Bekanntmachung Nr. 11/23, 2023, Heft 7, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 15/23, 2023, Heft 10, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 17/23, 2023, Heft 12, Seite 16		Bekanntmachung Nr. 11/23, 2023, Heft 7, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 15/23, 2023, Heft 10, Seite 12

Stichwort	Erläuterung
Prüfungsrahmen	Bekanntmachung Nr. 26/10 über Grundsätze zur Bestimmung des Prüfungsrahmens für die Registerprüfung und die Wertprüfung, 2010, Heft 11, 271; Änderungen hierzu:
	Bekanntmachung Nr. 21/13, 2013, Heft 11, Seite 313
	Bekanntmachung Nr. 13/17, 2017, Heft 11, Seite 197
	Bekanntmachung Nr. 04/19, 2019, Heft 1, Seite 28
	Bekanntmachung Nr. 19/21; 2021, Heft 9, Seite 20
	Bekanntmachung Nr. 15/14 über den Prüfungsrahmen für die Wertprüfung Kartoffel, 2014, Heft 10, Seite 26
Prüfungssystem	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 7/92 über das Prüfungssystem bei Kartoffel, 1992, Heft 6, Seite 273</li> <li>Bekanntmachung Nr.15/93 über das Prüfungssystem bei Zuckerrübe, 1993, Heft 7, Seite 337</li> <li>Bekanntmachung Nr. 1/95 über das Prüfungssystem bei einjährigen Gräsern, Leguminosen (außer Futtererbsen-Körnernutzung), sonstigen Futterpflanzen, Öl- und Faserpflanzen (außer Winterraps-Körnernutzung) und Runkelrübe, 1995, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10/96 über das Prüfungssystem bei Getreide (außer Mais), 1996, Heft 7, Seite 324</li> </ul>
	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 18/02 über das Prüfungssystem bei Mais, 2002, Heft 12, Seite 420</li> <li>Bekanntmachung Nr. 01/06 über das Prüfungssystem bei Deutschem Weidelgras mit Ausnahme, von Sorten deren Aufwuchs nicht zur Nutzung als Futterpflanze bestimmt ist, 2006, Heft 1, Seite 25</li> </ul>
	Bekanntmachung Nr. 01/07 über das Wertprüfungssystem bei Futtererbse zur Körnernutzung, 2007, Heft 1, Seite 24
	Bekanntmachung Nr. 19/10 über ein Prüfungssystem bei Winterraps für Körnernutzung, 2010, Heft 9, Seite 224
	Bekanntmachung Nr. 03/19 über das Wertprüfungssystem bei Sorghumhirsen (Mohrenhirse, Sudangras und Hybriden aus der Kreuzung von Sorghum bicolor x Sorghum sudanense), 2019, Heft 1, Seite 27
Prüfungsvereinbarungen	Hinweis auf Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Schweden, 1978, Heft 12, Seite 280 Hinweis zur Abgabe von Prüfungsergebnissen an Stellen außerhalb des Geltungsbereichs des Sortenschutzgesetzes und des Saatgutverkehrsgesetzes im Rahmen der Sortenprüfung, 1983, Heft 7, Seite 184  Bekanntmachung Nr. 11/86 über die Zusammenarbeit mit Stellen in anderen Staaten bei der Prüfung von Sorten, 1986, Heft 8, Seite 279  Bekanntmachung Nr. 16/86 über die Zusammenarbeit mit Stellen in anderen Staaten bei der Prüfung von Sorten, 1986, Heft 12, Seite 374

Stichwort	Erläuterung
Stichwort	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 6/87 über die Zusammenarbeit mit Stellen in anderen Staaten bei der Prüfung von Sorten, 1987, Heft 3, Seite 112</li> <li>Bekanntmachung Nr. 12/87 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Schweiz, 1987, Heft 9, Seite 282</li> <li>Bekanntmachung Nr. 13/87 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Dänemark, 1987, Heft 9, Seite 282</li> <li>Bekanntmachung Nr. 14/87 über die Zusammenarbeit mit Stellen im Vereinigten Königreich bei der Prüfung von Sorten, 1987, Heft 9, Seite 282</li> <li>Bekanntmachung Nr. 19/87 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Belgien, 1987, Heft 11, Seite 336</li> <li>Bekanntmachung Nr. 20/87 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Schweden, 1987, Heft 11, Seite 336</li> <li>Bekanntmachung Nr. 11/89 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Schweden, 1989, Heft 8, Seite 222</li> <li>Bekanntmachung Nr. 15/89 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in den Niederlanden, 1989, Heft 9, 247</li> <li>Bekanntmachung Nr. 8/91 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit Stellen im Vereinigten Königreich, 1991, Heft 8, Seite 289</li> <li>Bekanntmachung Nr. 12/91 über eine Zusatzvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Schweden (Statens Växtsortnämnd), 1991, Heft 12, Seite 394</li> <li>Bekanntmachung Nr. 3/93 über eine Verwaltungsvereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Israel, 1993, Heft 2, Seite 93</li> <li>Bekanntmachung Nr. 23/</li></ul>

Stichwort	Erläuterung
	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 21/04 über eine Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Ungarn, 2004, Heft 11, Seite 380</li> <li>Bekanntmachung Nr. 01/05 über eine Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Ungarn, 2005, Heft 1, Seite 19</li> <li>Bekanntmachung Nr.12/06 über die Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Litauen, 2006, Heft 8, Seite 197</li> <li>Bekanntmachung Nr. 06/07 über eine Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit Stellen in Frankreich, 2007, Heft 4, Seite 94</li> <li>Bekanntmachung Nr. 15/07 über die Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Lettland, 2007, Heft 8, Seite 188</li> <li>Bekanntmachung Nr. 17/08 über eine Vereinbarung auf dem Gebiet der Prüfung von Pflanzensorten mit einer Stelle in Belarus, 2008, Heft 8, Seite 169</li> </ul>
Rasengräser	Grundsätze des BSA bei der Prüfung von Rasengräsersorten, 1975, Heft 6, Seite 125
Reben	Grundsätze des BSA zur Feststellung der physiologischen Merkmale bei Reben, 1986, Heft 5, Seite 203
Regelprüfzeit	Bekanntmachung Nr. 08/23 vom 1. Mai 2023 über die Regelprüfzeit 2023, Heft 5, Seite 21
Registerprüfung	Bekanntmachung Nr. 20/04 über die Grundsätze des BSA für die Prüfung auf Unterscheidbarkeit, Homogenität und Beständigkeit von Pflanzensorten, 2004, Heft 10, Seite 330
Sortenförderungsgesellschaft - SFGmbH	Hinweis des BSA auf die Grundsätze der SFGmbH für die Durchführung der Wertprüfung, 1993, Heft 7, Seite 336
Sortenbezeichnung	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 07/22 vom 1. Mai 2022 über Sortenbezeichnungen und vorläufige Bezeichnungen, 2022, Heft 5, Seite 25</li> </ul>
UPOV	Übersicht über den Stand des Internationalen Übereinkommens zum Schutz von Pflanzenzüchtungen, 2021, Heft 5, Seite 110

## **Sachverzeichnis**

(Die Zahlen bezeichnen die Seiten)

Stichwort	Erläuterung
Abgabe	Öffentliche Bekanntmachung zur Abgabe
	von Zuchtmaterial, Heft 5, Seite 26
Anbaubedeutungsprüfung	siehe Prüfungsanbau
Anschrift	SORTENREGISTER (Verzeichnis der Sortenschutzinhaber, Züchter, weiteren Züchter, Verfahrensvertreter, Bevollmächtigten und Nutzungsberechtigen (Anschriftenverzeichnis)), Seite 50

Stichwort	Erläuterung
Antrag	Bekanntmachung über Verrechnungssorten, die in den Prüfungen für die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung anzubauen sind:  • Bekanntmachung Nr. 06, Heft 2, Seite 20  • Bekanntmachung Nr. 13, Heft 7, Seite 14
Auflagen	SORTENREGISTER (Auflagennummernverzeichnis), Seite 49
Auslauffristen	SORTENREGISTER (Sorten mit Auslauffristen), Seite 36
Ausschreibung	siehe Abgabe
Ausschreibung Bekanntmachung des BSA	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 01 vom 1. Januar 2023 betreffend 1. Änderung der Bekanntmachung Nr. 16/22 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 02 vom 1. Januar 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 03 vom 1. Januar 2023 über die elektronische Bekanntgabe von Gebührenbescheiden, Heft 1, Seite 24</li> <li>Bekanntmachung Nr. 04 vom 1. Februar 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 2, Seite 19</li> <li>Bekanntmachung Nr. 05 vom 1. Februar 2023 betreffend 1. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, Heft 2, Seite 20</li> <li>Bekanntmachung Nr. 06 vom 1. Februar 2023 über Verrechnungssorten, die in den Prüfungen für die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung anzubauen sind, Heft 2, Seite 20</li> <li>Bekanntmachung Nr. 07 vom 1. März 2023 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel, Heft 3, Seite 15</li> <li>Bekanntmachung Nr. 08 vom 1. Mai 2023 über die Regelprüfzeit, Heft 5, Seite 21</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10 vom 1. Juni 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 6, Seite 10</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10 vom 1. Juni 2023 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 6, Seite 10</li> <li>Bekanntmachung Nr. 11 vom 1. Juli 2023 betreffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, Heft 7, Seite 12</li> <li>Bekanntmachung Nr. 12 vom 1. Juli 2023 betreffend 1. Änderung der</li></ul>
	<ul> <li>der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 7, Seite 12</li> <li>Bekanntmachung Nr. 13 vom 1. Juli 2023 über Verrechnungssorten, die in den Prüfungen für die Vorlage von Prüfungsergebnissen bei der Antragstellung auf Sortenzulassung anzubauen sind, Heft 7, Seite 14</li> </ul>

Stichwort	Erläuterung
Beschreibende Sortenliste  Besetzung	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 14 vom 1. September 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 9, Seite 20</li> <li>Bekanntmachung Nr. 15 vom 1. Oktober 2023 betreffend 3. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, Heft 10, Seite 12</li> <li>Bekanntmachung Nr. 16 vom 1. Oktober 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 10, Seite 13</li> <li>Bekanntmachung Nr. 17 vom 1. Dezember 2023 betreffend 4. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, Heft 12, Seite 16</li> <li>Bekanntmachung Nr. 18 vom 1. Dezember 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten, Heft 12, Seite 17</li> <li>Bekanntmachung Nr. 19 vom 1. Dezember 2023 betrefffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 10/23 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 12, Seite 17</li> <li>Rasengräser 2023, Heft 5, Seite 25</li> <li>Getreide, Mais, Öl- und Faserpflanzen, Leguminosen, Rüben, Zwischenfrüchte 2023, Heft 8, Seite 15</li> <li>Kartoffel 2023, Heft 9, Seite 21</li> <li>Bekanntmachung Nr. 01 vom 1. Januar 2023 betreffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 16/22 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10 vom 1. Januar 2023 betreffend 2. Änderung der Bekanntmachung Nr. 16/22 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10 vom 1. Juni 2023 über die Besetzung der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 1, Seite 23</li> <li>Bekanntmachung Nr. 10 vom 1. Juni 2023 über die Besetzung</li> </ul>
	der Prüfabteilungen, Sortenausschüsse und Widerspruchsausschüsse, Heft 6, Seite 10, Änderungen hierzu:  B Nr. 12, Heft 7, Seite 12  B Nr. 19, Heft 12, Seite 17
Bevollmächtigte	siehe Anschrift
Bundesgerichtshof (BGH)	siehe Geschäftsverteilung
Bundespatentgericht (BPatG)	siehe Geschäftsverteilung, Statistik
BSA	siehe Statistik
Bundesverwaltungsgericht (BVerwG)	siehe Geschäftsverteilung
Einjährige- und mehrjährige Futterpflanzenarten	siehe Antragsverfahren
Eintragung	siehe Erlöschen
Elektronische Bekanntgabe	<ul> <li>Bekanntmachung Nr. 03 vom 1. Januar 2023 über die elektronische Bekanntgabe von Gebührenbescheiden, Heft 1, Seite 24</li> </ul>

Stichwort	Erläuterung
Erhaltungszüchtung	SORTENREGISTER (Hinweis auf die Erhaltungszüchtung nach §
	33 Abs. 8 SaatgutV), Seite 37
Erlöschen	Erlöschen der Sortenzulassung, Heft 11, Seite 13
Gemeinsame Sortenkataloge	Bekanntmachung über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten:
	Bekanntmachung Nr. 02, Heft 1, Seite 23
	Bekanntmachung Nr. 04, Heft 2, Seite 19
	Bekanntmachung Nr. 09, Heft 6, Seite 10
	Bekanntmachung Nr. 14, Heft 9, Seite 20
	Bekanntmachung Nr. 16, Heft 10, Seite 13
	Bekanntmachung Nr. 18, Heft 12, Seite 17
Geschäftsverteilung	Geschäftsverteilung des Bundespatentgerichts für das Geschäftsjahr 2023 (Auszug), Heft 5, Seite 26
	Geschäftsverteilungsplan des Bundesverwaltungsgerichts für das Geschäftsjahr 2023 (Auszug), Heft 5, Seite 26
	Geschäftsverteilungsplan des Bundesgerichtshofs für das Geschäftsjahr 2023 (Auszug), Heft 5, Seite 27
Kartoffel	siehe Beschreibende Sortenliste
Kleinpackungen	Bekanntmachung Nr. 07 über den bei der Verschließung von Kleinpackungen mit Standardsaatgut im Wirtschaftsjahr 2023/2024 anzuwendenden Jahresschlüssel, Heft 3, Seite 15
Nutzungsberechtigte	siehe Anschrift
Obst	SORTENREGISTER (Gesamtliste der Obstsorten gemäß § 57a SaatG), Seite 37
Öffentliche Bekanntmachung	siehe Abgabe
Prüfabteilungen	s. Besetzung
Prüfungsanbau	Bekanntmachung Nr. 12/22 vom 1. Juli 2022 über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials, 2022, Heft 7, Seite 11, Änderungen hierzu:
	Bekanntmachung Nr. 05/23, 2023, Heft 2, Seite 20
	Bekanntmachung Nr. 11/23, 2023, Heft 7, Seite 12
	Bekanntmachung Nr. 15/23, 2023, Heft 10, Seite 12 Bekanntmachung Nr. 17/23, 2023, Heft 12, Seite 16
Prüfungsorgobnisso	
Prüfungsergebnisse Rechtsbehelfe	siehe. Antrag siehe Statistik
Saatgutmengen	Hinweis zu der Statistik Anerkannte Saatgutmengen in
	<ul> <li>Deutschland 2021, Heft 1, Seite 25</li> <li>Hinweis zu der Statistik Anerkannte Saatgutmengen in Deutschland 2022, Heft 8, Seite 14</li> </ul>
Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland	<ul> <li>Hinweis zu den Rebenpflanzgutvermehrungsflächen in Deutschland 2021, Heft 1, Seite 25</li> <li>Hinweis zu den Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland 2023, Heft 7, Seite 15</li> <li>Hinweis zu den Saatgutvermehrungsflächen in Deutschland 2023, Heft 11, Seite 9</li> </ul>

Stichwort	Erläuterung
Saatgutvorlage	siehe Vorlage
Sorten	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten, eingetragene Sorten mit Auslauffristen, geschützte Sorten
	siehe. Sortenregister
Sortenausschüsse	siehe Besetzung
Sortenliste	<ul> <li>siehe Beschreibende Sortenliste,</li> <li>siehe Erlöschen</li> <li>SORTENREGISTER (Nach dem SaatG zugelassene Sorten), Seite 2; (Nach dem SortG geschützte Sorten, die nicht zugelassen sind), Seite 38</li> </ul>
Sortenregister	(Stand 01. April 2023), Seite 1
Sortenschutzinhaber	siehe Anschrift
Standardsaatgut	siehe Kleinpackungen
Statistik	<ul> <li>Statistik über die Verfahren vor den Widerspruchsausschüssen für das Jahr 2022, Heft 1, Seite 28</li> <li>Statistik des Bundespatentgerichts für das Jahr 2022, Heft 5, Seite 28</li> <li>Statistik des Bundessortenamtes, Heft 7, Seite 16</li> </ul>
Termine	siehe Erlöschen
Übersicht	Übersicht über die wichtigsten geltenden BSA-Regelungen, Heft 12, Seite 27
Verfahrensvertreter	siehe Anschrift
Vermehrungsflächen	siehe Saatgut- und Rebenpflanzgutvermehrungsflächen in Deutschland
Vorlage	siehe Prüfungsanbau
	Hinweis auf Vorlagetermine, Heft 1, Seite 26 Heft 2, Seite 22 Heft 3, Seite 16 Heft 5, Seite 25 Heft 6, Seite 14 Heft 7, Seite 15 Heft 8, Seite 15 Heft 9, Seite 20 Heft 10,Seite13 Heft 11, Seite 9 Heft 12, Seite 18
Vorlagestellen	siehe Prüfungsanbau
Vorlagetermine	siehe Prüfungsanbau; siehe Vorlage
Weitere Züchter	siehe Anschrift
Widerspruchsausschüsse	siehe Besetzung; siehe Statistik
Züchter	siehe Anschrift

## Z.1 Abkürzungsverzeichnis

Abkürzung	Erläuterung
2x	diploid
4x	tetraploid
6x	hexaploid
8x	oktaploid
а	Ausläuferrotschwingel
d	Doppelhybride
ef	erucasäurefrei
eh	erucasäurehaltig
f	freiabblühende Sorte
h	Hybridsorte, nur bei Rotschwingel: Horstrotschwingel
i	Inzuchtlinie
m	Markerbsenstärkekorn
n	Typ Nacktgerste
0	monogerm
S	Einfachhybride
t	Dreiweghybride
u	multigerm
У	Sonstige Hybride
2n	diploid (bei Rüben)
2nx2n	Mutter männlich steril diploid mit Vater diploid (Sorte = diploid)
2n+4n	diploid und tetraploid jeweils ohne männliche Sterilität (Sorte = anisoploid)
2nx4n	Mutter männlich steril diploid mit Vater tetraploid (Sorte = triploid)
2nx(2n+4n)	Mutter männlich steril diploid mit Vater anisoploid (Sorte = anisoploid)
4n	tetraploid ohne männliche Sterilität (Sorte = tetraploid)
4nx2n	Mutter männlich steril tetraploid mit Vater diploid (Sorte = triploid)
Z	Rotschwingel mit kurzen Ausläufern

## Z.2 Auflagennummernverzeichnis

Nummer	Erläuterung
1	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nicht zu Nutzung als Futterpflanze bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
2	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Erbkomponenten" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
4	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Zur Ausfuhr außerhalb der Vertragsstaaten bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
5	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nur für Grünnutzung" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
6	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Für Herbstaussaat bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
9	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Bitterlupine" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.

## Z.3 Anschriftenverzeichnis

Die laufenden Nummern entsprechen den in diesem Heft unter Anschriftennummer/Züchter angegebenen Zahlen.

Nummer	Anschrift
12	ASUR Plant Breeding (Société par actions simplifiée), 6 Rue du Jeu D'Arc, 60190 Estrées-Saint-Denis, FRANKREICH
39	Deutsche Saatveredelung AG, Postfach 14 07, 59524 Lippstadt
55	Saatzucht Firlbeck GmbH + Co. KG, Johann-Firlbeck-Straße 20, 94348 Atting
61	Feldsaaten Freudenberger G.m.b.H. & Co. Kommanditgesellschaft, Postfach 11 11 04, 47812 Krefeld
75	Hauptsaaten für die Rheinprovinz GmbH, Postfach 10 29 42, 50469 Köln
105	KWS SAAT SE & Co. KGaA, Postfach 14 63, 37555 Einbeck
129	KWS LOCHOW GMBH, Postfach 11 97, 29296 Bergen
147	Norddeutsche Pflanzenzucht Hans-Georg Lembke KG, Hohenlieth-Hof 1, 24363 Holtsee
185	Saatzucht Steinach GmbH & Co KG, Wittelsbacherstraße 15, 94377 Steinach
283	DLF Seeds A/S, Postboks 59, 4000 Roskilde, DÄNEMARK
871	P. H. Petersen Saatzucht Lundsgaard GmbH, Streichmühler Straße 8 a, 24977 Grundhof
1323	LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research), Griewenkamp 2, 31234 Edemissen
1357	Pioneer Genetique SARL, B.P. 6, 31840 Aussonne, FRANKREICH
1716	KWS MOMONT RECHERCHE SARL, 11, Rue de Martinval, 59246 Mons-en-Pevele, FRANKREICH
2352	SaKa Pflanzenzucht GmbH & Co. KG, Albert-Einstein-Ring 5, 22761 Hamburg
2391	Bavaria Saat GbR, Schloßplatz 1, 86562 Oberarnbach
2661	Christopher Rudloff, Postfach 13 07, 23602 Bad Schwartau
2889	I.G. Saatzucht GmbH & Co. KG, Am Park 3, 18276 Gülzow-Prüzen
3052	NORIKA Nordring-Kartoffelzucht- und Vermehrungs-GmbH, Parkweg 4, 18190 Sanitz OT Groß
	Lüsewitz
3281	Martin Bauer GmbH & Co KG, Dutendorfer Straße 5-7, 91487 Vestenbergsgreuth
3501	Lidea Germany GmbH, Oststraße 122, Eingang A, 22844 Norderstedt
3678	Volker Freytag, Theodor-Heuss-Straße 78, 67435 Neustadt
3914	Pioneer Hi-Bred Services GmbH, Pioneerstraße, 7111 Parndorf, OESTERREICH
4011	SECOBRA Saatzucht GmbH, Feldkirchen 3, 85368 Moosburg
4676	Kultursaat e.V. für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer Grundlage, Kronstraße 24, 61209 Echzell
6831	Pioneer Hi-Bred Italia Sementi S.R.L., Strada Provinciale, 42-44, 43018 Sissa (PR), ITALIEN
6918	Sejet Planteforaedling I/S, Noerremarksvej 67, 8700 Horsens, DÄNEMARK
7352	R2n S.A.S. (Societe RAGT 2N), B.P. 3336, 12033 Rodez Cedex 9, FRANKREICH
7480	Dreschflegel e.V., In der Aue 31, 37213 Witzenhausen
7485	Böhm-Nordkartoffel Agrarproduktion GmbH & Co. OHG, Postfach 13 80, 21303 Lüneburg
7663	Barenbrug Holland B.V. (Variety Administration), Postbus 1338, 6501 BH Nijmegen, NIEDERLANDE
8035	Pioneer Hi-Bred Italia Servizi Agronomici S.R.L., Via Madre Teresa di Calcutta 2/4, 26030 Cremona, ITALIEN
8147	Bingenheimer Saatgut AG, Kronstraße 24, 61209 Echzell
8347	Lidea France SAS, Avenue Gaston Phoebus, 64230 Lescar, FRANKREICH
8703	Corteva Agriscience Germany GmbH, Riedenburger Straße 7, 81677 München
8816	Corteva Agriscience International Sàrl, Route de Suisse 160, 1290 Versoix, SCHWEIZ
8847	CULINARIS - Saatgut für Lebensmittel, Dr. Bernd Horneburg, Brauweg 55, 37073 Göttingen
8887	Saatzucht Josef Breun GmbH & Co. KG, Amselweg 1, 91074 Herzogenaurach
8905	Ackermann Saatzucht GmbH & Co. KG, Marienhofstraße 13, 94342 Irlbach
9056	NORDSAAT Saatzuchtgesellschaft mit beschränkter Haftung, Böhnshauser Straße 1, 38895 Halberstadt OT Langenstein
9567	Pioneer Hi-Bred Northern Europe Service Division GmbH Frau Ricarda Gautzsch, Apensener Straße 198, 21614 Buxtehude
9643	Floha v.o.f., Postbus 32, 3330 AA Zwijndrecht, NIEDERLANDE
9683	Lantmännen ek för, Udda Lundqvists väg 11, 268 81 Svalöv, SCHWEDEN

Nummer	Anschrift
9777	Lammers Seed Options B.V., Keizersdijk 14, 5721 WG Asten, NIEDERLANDE
9823	IB Sortenvertriebs GmbH, Werftstraße 218, 24143 Kiel
10234	Strube D&S GmbH, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
10446	Andreas Manten, Heideweg 53, 47608 Geldern-Veert
10447	Heinz-Frank Manten, Ottersweg 12, 47624 Kevelear
10494	Saatzucht Edelhof GmbH, Edelhof 4, 3910 Zwettl, OESTERREICH
10544	Dieter Stelling, Weissenburger Str. 5, 59557 Lippstadt
10768	Lubera GmbH, Im Vieh 8, 26160 Bad Zwischenahn/OT Ekern
10975	Pioneer Hi-Bred Northern Europe Service Division GmbH Frau Ayca Orbay Saygin, Münstertäler Straße
	26, 79427 Eschbach
10997	ARBURG GmbH + Co KG, Arthur-Hehl-Straße, 72290 Loßburg
11002	Elsoms International GmbH, Kluskamp 9, 38154 Königslutter
11005	Willi Bisswurm, Obere Dornhahner Straße 17, 72290 Loßburg/Betzweiler
11009	Transfarm Oy, Hatlammintie 2, 11310 Riihimäki, FINNLAND

## Z.4 Kapitelübersicht

Kapitelnummer	Kapitelinhalt
	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen
II.2	Eintragungen einer anderen Sortenbezeichnung
III	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
	(Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)
IV	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
V	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters,
	Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
VI	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
A.1	Eintragungen von Auflagen
A.2	Beendigungen von Auflagen
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG
C.1	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter
C.2	Beendigungen des Verfahrens auf Eintragung als weiterer Züchter
C.3	Eintragungen als weiterer Züchter
C.4	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter
C.5	Änderungen in der Person des weiteren Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte
D.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte
D.3	Zulassungen als Amateursorte
D.4	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte
D.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.9	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder
	Bevollmächtigten der Amateursorte
E.1	Anträge auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.3	Zulassungen als Erhaltungssorte
E.4	Beendigungen der Zulassung einer Erhaltungssorte
E.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.9	Änderungen der Ursprungsregion einer zugelassenen Erhaltungssorte
E.10	Änderungen in der Person des Antragstellers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten einer Erhaltungssorte
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann
G.2	Widerruf der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach §55 Abs. 2 SaatG
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in den Verkehr gebracht werden kann
J.1	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten
K.1	Hinweise auf die Erhaltungszüchtung nach § 33 Abs. 8 SaatgutV
Z.1	Abkürzungsverzeichnis
Z.2	Auflagenverzeichnis
Z.3	Anschriftenverzeichnis
Z.4	Kapitelübersicht
Z.5	Impressum

## Z.5 Impressum

- Herausgeber: Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover Telefon 0511/9566-50, Telefax 0511/9566-9600
   E-Mail: <u>bsa@bundessortenamt.de</u>
- Redaktion: Ines Springmann und Heike Brilatus, Telefon 0511/9566-5682
- Das "Blatt für Sortenwesen" erscheint monatlich.
- Es wird im Internet (<u>www.bundessortenamt.de</u>, Menüpunkt Sorten) kostenfrei bereitgestellt.
- ISSN 0300-4627